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Zöldítés ipari szinten – K+F eredmények  
 
 
Korábban beszámoltunk arról a folyamatról, 
melynek során az elnyert GINOP-2.1.7-15-2016-
00172 számú „Prototípus, termék-, technológia- és 
szolgáltatásfejlesztés” című pályázat 
eredményeként a gyakorlati fejlesztéseken 
túlmenően olyan szimulációs folyamatokat sikerült 
kialakítani, ami alkalmas nagyipari környezet 
ökológiai és ökonómiai finomítására.  Írásunk a 
kutatás-fejlesztési programunk egymásra épülő 
fázisaiba enged rövid betekintést 
 
Energetikai szimuláció a nagyipari CO lábnyom csökkentés 
szolgálatában 
 
A Provicon által fejlesztett Vision X software csomagot használva végeztük azt a szimulációs 
munkát, amihez csak társítani kellett az energetikai tanácsadások során megszerzett 
ismereteket. A referenciák monitorozásával szerzett tapasztalatok együttese tette lehetővé, 
hogy a kutatás fejlesztés projektben felhalmozódott információk alapján tanulmányt 
készíthettünk nemzetközi nagyipari gyártócég magyarországi telephelyeinek CO lábnyom 
csökkentő és a földgáz felhasználás minimalizáló intézkedések bevezetésére nagyjából 
100.000m2 gyártóterületen. Az úgynevezett Green Factory projekt keretében a gyártóegységek 
a 0 kibocsájtást tűzték ki célul, méghozzá 2025-ig történő megvalósítással. 
 

 
 
A megoldás a mélyfúrású geotermia és a hőszivattyúkkal történő energiatermelés, majd 
hővisszanyerés, mely a technológiai hűtőgépek hulladékhő hasznosítására épül.  
A tanulmányban kidolgozott koncepció megvalósulása 2024. évben várható. 
 
 
Szemléletmód „kicsiben” 
 
Egy koncepció létjogosultságát a gyakorlatban megvalósult projekt és 
annak tapasztalatai támasztják alá legjobban.  
Épületgépészeti és épületautomatikai terveink alapján épült meg Győrben 
a Polc Bolt Kft. bemutató tere és raktárcsarnoka. A csarnok 
épületszerkezetének és a fűtés- hűtésrendszer kialakítása egymásra 
hangoltan történt, kihasználva a szigetelés-, az árnyékolás- és az ipari 
padló hőtároló és hőleadó képességét, sikerült egy közel nulla 
energiabefektetésű raktárcsarnokot egy alacsony energiafelhasználású 
CHU M9 talajszondával táplált víz-víz hőszivattyúval párosítva létrehozni, 
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melynek finomhangolása a saját építésű épületautomatika rendszerrel és távfelügyelettel lett 
teljes. A passzív hűtési időszakot sikeresen meg lehetett nyújtani az épülettömeg korábbi- 
minimális túltemperálásával, így a hőszivattyú működési ideje kedvezőtlen időszakokban 
minimalizálható. 
Vizsgálva a nyitvatartási idő- tartózkodás- és az időjárás arányait az átmeneti időszakok 
ellátására alacsony teljesítményű split klímaberendezések hivatottak, melyek a tervezési 
átlaghoz képest elenyésző óraszámú csúcsteljesítményt igénylő időszakban rásegítenek a 
hőszivattyú szándékosan alább méretezett csúcsteljesítményére. A split készülék mégis 
legtöbbször csak a pára-kicsapatás funkcióját látják el az emberi tartózkodásra hivatott 
helyiségekben. 
A távolról is elérhető épületfelügyeleti rendszer monitorozása, kiértékelése és finomhangolása 
folyamatos, melyet a svájci Saia cég PCD1.M2110R1 PLC-jén valósítunk meg. Az itt gyűjtött 
információink alapján érkeztünk el arra a pontra, ami tulajdonképpen a fejlesztés első és 
legnagyobb mozgatója volt. A kereskedelmi létesítmények többcélú kialakítása gépészet és 
épületfizika szempontjából több ellentmondást eredményez. Míg a raktárakat és hűtőbútorok 
hűtése rengeteg felszabadult hővel jár, az eladóteret fűteni kell, miközben természetéből 
adódóan folyamatosan változik az árumennyiség és a vevők számával arányos ajtónyitások 
száma. Fejlesztésünk szemléletmódja elejétől fogva az ellentmondások szinergiává történő 
átalakítása volt.  
 
 
Megvalósulás ipari / kereskedelmi környezetben 

 
Lehetőségünk nyílt olyan 
felkérésnek eleget tenni, mely a 
zöldítési törekvések mellett 
gyakorlatban is bizonyítja nap 
mint nap a gazdasági előnyöket, 
úgyis, mint a beruházás gyors 
megtérülését és a gázüzemű 
fűtéshez képest kedvező napi 
üzemeltetést. 
A legnagyobb Magyarországon 
jelenlévő, nemzetközi 

nagykereskedelmi áruházlánc modernizációja során két nagy, egy budapesti és egy 
szombathelyi áruház átalakítása zajlott le a megelőző tanulmányok kiértékelése és a beruházó 
ésszerű döntéseinek nyomán. 
 
 
 
A CO lábnyom csökkentése és a hűtőközegek szigorodott alkalmazhatósága (F-gáz rendelet) 
okán életre hívott projekt energetikai előtanulmánya hét különböző alternatívát dolgozott ki 
„Hűtési rendszer hővisszanyerés és fűtési-szellőzési rendszer hatékonyság-növelés” címmel. A 
legkisebb beavatkozástól (meglévő légkezelő berendezések és hőcserélők összevonása) 
kezdve az új és környezetterhelési szempontból korszerű berendezések alkalmazásáig – nem 
elfelejtve ezek bekerülését, hatékonyságát és megtérülését.  
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A hővisszanyerés kapcsán vizsgált rendszerek: 

1. CO2-hűtés hővisszanyerés gépész oldali kialakítása. 
2. Fűtési rendszer hidraulikai átvizsgálása, illesztése az aktuális igényekhez. 
3. Szellőzés átépítés eladótérben és egyik szellőzőgép cseréje, opcionálisan 
saját DX-es hűtőgéppel. 
4. Kasszazóna kiegészítése légfűtőkkel vagy szellőzéssel. 
5. Hűtés a szellőzés részére, az áruhűtés nem kihasznált kapacitásával. 
6. Szabályozástechnikai koncepció a gépészeti változásokra. 

 

 
 
A beruházó végül az új, korszerű, 55.000 m3/h teljesítményű légkezelő és környezetbarát 
hűtőközegekkel működő folyadékhűtő (300kW) kombinációja mellett döntött. Az áru-hűtési 
rendszer a fűtési igény fellépése esetén a kompresszorokat úgy vezérli, hogy a 48-50°C 
kondenzációs hőmérséklet mellett 45°C fűtővíz nyerhető ki. 
A hőcserélő a hűtési rendszerből a kompresszorok után érkező meleg hűtőközeget hasznosítja: 
ebben részben kondenzál, részben lehűl a gáz meg a már lekondenzált folyadék. Ez adja át a 
hőjét egy közvetítő körnek. A fűtés fogyasztó oldalon 30/45°C hőmérsékleten működik optimális 
esetben. A 45°C-os közeg a radiátoros kör hőcserélőjén az áruházban kiépített Tichelmann 
rendszerű radiátoros kör fő visszatérő ágát melegíti, ahol valamennyi hőt lead a radiátoros 
körnek, majd az áruház iparcikk részét ellátó-, a szellőzőgépbe beépített regiszteren adja le a 
hő maradékát. Ez a regiszter 25/40°C-ra van méretezve. Ezen tovább hűtve a közeg visszatér a 
rendszerbe. A szellőző levegő hűtésére egy kültéri folyadékhűtő kerül elhelyezésre a tetőn, 
mely 6/12°C hőmérsékleten működik. 

 
 
 



 4/4 
 

 

Korábbi fejlesztéseink továbbra is napirenden 
 
A nagyipari és kereskedelmi projektjeink mellett cégünk folytatja a kutatás fejlesztési 
tevékenységet, melynek során a korábban kifejlesztett víz-víz rendszerű, R290 Propán és 
R1270 Propén természetes hűtőközeggel működő hőszivattyúi (CHU M9-M25) mellett kis 
sorozatban gyártott levegő-víz rendszerű-, háztartási felhasználású hőszivattyú családot (CHE-
Scroll) dob piacra. Ezek a környezetben is előforduló hűtőközegek alacsony GWP mellett a 
rendkívül kis töltőtömegükkel is hozzájárulnak a CO lábnyom csökkentéséhez napjaink 
korszerű, de kompromisszummentes komfort fűtésének és hűtésének biztosításához egy- vagy 
többcsaládos háztartásokban.  
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